Stunde 6
KonTtpoabnas padora Ne 1: «Wie steht‘s mit der Berufswahl?»

I. Lest bitte den Text (npouwnraii Texcr):

Die Schule beginnt mit der Grundschule: Die Grundschule umfasst die so genannte Primarstufe: die
Klassenstufen eins bis vier. Danach folgt - je nach Bundesland - der Ubergang in die Sekundarstufe einer
weiterfithrenden allgemein bildenden Schule (die Hauptschule, die Realschule (Mittelschule), das Gymnasium,
Gesamtschule) oder in die Orientierungsstufe.

Die 4 Jahre Grundschule sind fiir alle gleich. Dann konnen sich die Schiiler eine weitere Schulform auswahlen:
Hauptschule, Realschule und Gymnasium. In einigen Bundeslidndern sind diese drei Zweige in der Gesamtschule
vereinigt. Dort besuchen die Schiiler zunéchst eine Orientierungsstufe (Klasse 5 und 6), in der sie und ihre Eltern die
Entscheidung fiir einen bestimmten Schultyp noch tiberdenken oder d&ndern kénnen.

Die Hauptschule umfasst fiinf oder sechs Klassen. Der erfolgreicher Abschluss der Hauptschule 6ffnet den
Weg zu vielen Ausbildungsberufen in Handwerk und Industrie.

Die Realschule steht zwischen Hauptschule und hoherer Schule. Sie umfasst in der Regel sechs Jahre von der 5. bis
zur 10. Klasse und fiihrt zu einem mittleren Bildungsabschluss.

Das neunjdhrige Gymnasium (5. bis 13 Schuljahrgang) ist die traditionelle hohere Schule in Deutschland. In
vielen Bundeslédndern gibt es Gymnasium mit reformierter Oberstufe (11. bis 13. Schuljahr). In diesen Jahren sollen
sich die Schiiler hauptsidchlich mit den Fachern beschéftigen, die sie besonders interessieren. Damit soll ihnen der
Ubergang zur Hochschule erleichtert werden. Das Abschlusszeugnis der Gymnasien, das Reifezeugnis oder Abitur,
berechtigt zum Studium an wissenschaftlichen Hochschulen.

Die Hauptschule bereitet den Jugendlichen vor auf Tatigkeiten als Geselle im Handwerk, Facharbeiter in der
Industrie, auf Tatigkeiten in der Landwirtschaft sowie auf alle Arten von Tatigkeiten, fiir die eine Ausbildung nicht
erforderlich ist. Die Mittelschule, heute Realschule, bereitet vor auf Tétigkeiten im Verwaltungsbereich, auf
kaufménnische Berufe und auf Tétigkeiten im Angestelltenbereich. Die Gymnasien bereiten auf ein Studium an
Universititen und Hochschulen vor.

3aganue k Tekcry Ne 1: richtig oder falsch? (BepHo uiu HeBepHO)

1. Die Grundschule umfasst die Klassenstufen 1 bis 4.

2. Nach der Grundschule kdnnen sich die Schiiler eine weitere Schulform auswéhlen: Hauptschule,
Realschule und Gymnasium.

3. Die Hauptschule umfasst 6 oder 7 Klassen.

4. Die Realschule steht zwischen Hauptschule und Gymnasium.

5 Die Gymnasien bereiten den Jugendlichen vor auf Tatigkeiten als Geselle im Handwerk,
Facharbeiter in der Industrie

3ananme k Texkcty Ne 2: Wihlt die richtige Variante (Bp10epn npaBuIbHBII

BApHAHT OTBETA):
1. Zuerst kommen die deutschen Kinder in ...
a) die Grundschule
b) die Realschule
¢) das Gymnasium

2. Inder ... Klasse ist die Grundschule zu Ende.
a) fiinften
b) dritten
c) vierten

3. Die Hauptschule bereitet die Schiiler auf ... vor.
a) die Berufswahl

b) das selbststindige Leben

c) das Lernen im Gymnasium

4. ... denkt dieser Junge? Er denkt ... seinen Vater.
a) An wen, an
b) Woran, an
¢) Wofiir, fiir



5. ... denkt diese Frau? Sie denkt ... ihre Frisur.

a) An wen, an

b) Woran, an

c) Wofiir, fiir

6. ...interessierst du dich? Ich interessiere mich ...
a) Wofiir, flir

b) Fiir wen, fiir

c) Woran,  an

Musik.

7. Er interessiert sich ... Tennis. Ich interessiere mich auch ... .

a) fiir, dafir
b) an, daran
c)von, davon

3apanne k Tekery Ne 3. Was passt zusammen?(moadepu HA4aJ10 U KOHeI
MPeAJIOKEHUSA:

1. Der Schiileraustausch ist

2. Der Schiileraustausch gibt gute Moglichkeiten
3. Die Realschule beginnt

4. Zuerst kommen die deutschen Kinder

5. Nach der Realschule kann man

6. Die Hauptschule bereitet die Schiiler

7. Am Ende des Gymnasiums machen die Schiiler

a). die Sprachkenntnisse zu verbessern.

b). jetzt sehr populér.

c). in die Grundschule.

d). das Abitur.

e). mit einem Probehalbjahr.

f). einen Beruf erlernen oder eine
Berufsschule besuchen.

g.) auf die Berufswahl vor.

3axanme k Texkcty Ne 4: Wihlt die richtige Variante (Bp10epn npaBuIbHbIi
BapHAHT MepeBoia CJIO0B):

Die Stufe

Das Abitur

Der Beruf

Die Berufswahl
Das Reifezeugnis
Der Betrieb

Der Arbeitgeber

NookrwdE

a). 3K3aMeH

b). mpodeccus

C). CTYIICHb

d). BeIOOp Mpodeccun
€). mpeanpusTHe

f). arrecrar 3pemoctn
g). Pabortomarenn

1. Hausangabe: Seiten 6 - 11 - moBTOpeHUE



OT1BeTHhlI.
1. Richtig oder falsch?

1. Richtig

2. Richtig

3. Falsch

4. Richtig

5. Falsch

2.Wiihlt die richtige Variante : 1.a 2.c 3.a 4a 5b 6.a 7.a

3. llogOepn HaYa10 M KOHell NPeJI0KeH Ul :
1-b;2-a;3-e;4-¢;5-f,6-9;7-d;

4. BbiOepu npaBUWJIbHbIN MepPeBO/I CI0B:

1-c;2-a,3-b;4-d;5-1;6-¢;7-0;



